一、二版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

□记者 陈友敏

昨日,上海市市场监督管理局召开新闻发布会,公布首批市级商业秘密保护示范区、示范点(站)名单,大创智创新发展示范区等11家单位为"上海市商业秘密保护示范区",上海市科普教育展示技术中心等15家单位为"上海市商业秘密保护示范站",咪咕视讯科技有限公司等40家单位为"上海市商业秘密保护示范点"。

"上海高新企业云集,知识密集型行业集聚,广大企业对商业秘密保护的需求是十分迫切的。如何提高商业秘密保护的有效性?一直以来是市场监管部门在执法、监管、办案当中经常思考的问题。"发布会上,上海市市场监督管理局副局长彭文皓表示,上海开展商业秘密保护示范区、示范站(点)的创建工作,是对商业秘密有效保护新模式的探索——通过关口前移,从后端的个案维权,延伸至前端的防护,扩大商业秘密保护覆盖面,营造公平有序的竞争环境。



为企业商业秘密保护提供"样本"

上海公布首批商业秘密保护示范区、示范站(点)名单

严格执法

公平有序的竞争环境, 让更多企业选择上海

豪德机械上海有限公司是一家注册在松江,从事精密木工机械制造的高科技企业。该企业在展会发现有人以豪德原班人马打造的名料。松江区市场监管局大人员接举报后以核心技术图纸为突破口,通过第三方专业机构鉴定,通过第三方专业机构鉴定,通过第三方专业机构鉴定,认定侵权公司技术图纸及产品与权公司技术图纸及产品与权格的人商业秘密一致。松江区市场监管工

看到市场监管部门的严格执法, 豪德机械公司更加信赖上海的营商 环境,其总部在上海追加了3亿元 投资,并将豪德机械上海公司定位 为整个亚太地区总部。豪德公司的 事务部总经理陈登攀表示,"正是 市场监管部门严格执法,有了公平 的竞争秩序,我们企业才有了更强 的的动力和信心投入资金和资源, 不断优化产品,研发新品,更好地 服务我们所有的客户。"

机构改革以来,全市各级市场 监管部门连续4年组织开展重点领域反不正当竞争专项行动,加大对 侵犯商业秘密不正当竞争行为的打 击力度,立案查办侵犯商业秘密案件34件,罚没款326.03万元,有 效地震慑了侵犯商业秘密违法行为, 优化了公平竞争市场环境。

在上海市市场监管局公布的侵犯商业秘密典型案例中,记者注意到,2021年11月,A公司举报称其前员工侍某某及B公司涉嫌侵犯其商业秘密。据悉,侍某某于2010年5月起在某公司担任技术总监一职,其间每年均签订保密协议。2020年7月,侍某某自A公司离职,并入职B公司。侍某某离职时违背相关约定,擅自带走A公司研发的用于对B公司水冷板技术参数的下用于对B公司水冷板技术参数的险证。经鉴定,上述数学模型为A公司合法持有的商业秘密。

松江区市场监管局接到举报后 对 B 公司进行了现场检查。"当时 侍某某也在现场,我们的执法人员 当场找出了他的硬盘和工作电脑,



并对数据进行了调阅和筛查,发现硬盘里有一个 Excel 文件的使用痕迹。"松江区市场监管局反不正当竞争科科长姚文豪介绍道,"A公司的数学模型是以 Excel 文件的格式保存的,因此我们专门对这一格式的文件进行了固定,并扣押了硬盘。后经专业数据恢复,发现侍某某的硬盘里确实存在 A公司商业秘密的行为。"

侍某某的上述行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第九条的规定,构成侵犯他人商业秘密的违法行为,依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十一条和《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一款第(一)项的规定,松江区市场监管局于 2023年1月对侍某某作出罚款 10万元的行政处罚。

66 家"标杆"

为企业建立商业秘 密保护体系提供"样本"

截至目前,上海已累计培育市、区商业秘密保护示范区、示范站(点)160余家。本次公布的第一批66家"标杆"名单为其中的市级商业秘密保护示范区、示范站(点)。

这次获评的 40 家商业秘密 保护示范点,均是本市重点产

业领域中商业秘密保护工作成效较 为突出的企业,本身具有较为成熟 的商业秘密保护经验。让保护规则 相对完善、组织体系健全的标杆企 业,带动行业内中小微企业增强商 业秘密保护的企业主体意识,从而 提升自身保护水平。

蚂蚁区块链科技(上海)有限公司作为首批商业秘密保护示范点之一,研发了中小微主体商业秘密确权存证保护系统。副总裁罗少文说,"其实,商业秘密不光属于大企业,很多小企业自我保护意识弱,等到别人偷了才知道什么是商业秘密。我们做了这个免费的存证保护系统,是从劳动合同、保密协议、保密措施、保密内容及网络证据等多环节存证人手,为商业秘密被侵犯后的维权取证提供证据,在一定程度上解决当前商业秘密行政和管性,当断难的问题。"

不断优化商业秘密保护制度环境,为企业建立商业秘密保护体系提供方向。市市场监管局以保护企业自主知识产权、服务企业创业创新为宗旨,先后出台了《关于组织开展本市商业秘密保护示范点、商业秘密保护示范站、商业秘密保护示范区培育建设的工作方案》《实施意见》《加强商业秘密保护工作若干措施》等,指导企业正确识别、梳理商业秘密保护范围,建立相应保密措施,降低商业秘密泄露风险。

2022 年,市市场监管局根据国家总局开展商业秘密保护创新试点工作的要求,部署各区积极申报创新试点地区,对申报试点的区级政

府进行"一对一"指导,指导申报 区域制定符合区域发展需要的商业 秘密保护指引,指导区域内企业完 善商业秘密保护体系。浦东新区、 奉贤区已成功人选全国首批20个商 业秘密保护创新试点地区。与此同 时,市市场监管局通过培养商业秘 密保护示范区、示范站(点),促进 企业积极探索有效的商业秘密保护 模式,辐射带动全行业做好制度、 机制、管理、服务等层面的商业秘 密保护工作。

送课上门

指导企业完善商业秘 密保护措施,提振信心

指导企业完善商业秘密保护措施,对提振企业发展信心尤为重要。 而新设企业,尤其是科创类小企业, 自身保护能力相对较弱,在新经济 领域的纠纷也较多。

作为首批获批上海市商业秘密保护示范区的代表,大创智创新发展示范区有高新技术企业 459 家,为园区内企业商业秘密维权等现实需求搭建体系化服务平台。总监李忞予表示,"我们也是从企业走访中意识到商业秘密保护的重要性,也感受到了商业秘密保护的难点。对于园区的中小企业,我们通过宣教让企业了解自身商业秘密的价值和可能面临的风险。在我们的宣传、

指导后,一车(上海)云计算技术有限公司对掌握的大量停车数据的价值重新作出判断,上海华浩原益生物科技有限公司意识到对坏境采集数据随意存放的不可控性,开始了商业秘密保护点的创建。现在这两家都已经是区级商业秘密保护示范点。"

相对于事后监管执法,更需要加强对企业商业秘密保护事前指导。市市场监管局通过实地走访、座谈交流等形式,开展商业秘密保护调研工作,涵盖了集成电路、生物医药、人工智能、电子信息、生命健康等9个产业领域。调研不同行业、产业、规模、经营状况的企业350余家,联合专家学者及律师团队,根据企业特点提出有针对性的指导意见近1000条,引导200余家企业制定符合行业特点和自身技术要求的内部商业秘密保护制度。

激发市场主体活力的各项举措中,加强商业秘密保护是其中重要一环。下一步,市市场监管局将充分发挥商业秘密保护示范区、示范站(点)的示范辐射效应,引领周边企业和园区,推动建立更大范围、更高层次的示范体系。整合创新试点、示范园区、站(点)资源,进而形成社会化服务网络,并依托该网络为商业秘密保护公益培训、企业内审制度设计、专业内控技术输出、行刑民协调等提供高质量专业支撑服务,推动本市商业秘密保护水平提升。



松江区市场监管局执法人员在调阅侍某某电脑和硬盘中的数学模型数据